



# 灵秀南昌

本报记者 鄢 玮

魅力英雄城 通讯员叶炼青摄

您可知道,全国水域面积占比最高的省会城市是哪儿吗?它是“襟三江而带五湖”的江西省会——南昌。

南昌有赣江、抚河两条干流及众多支流滋养,又濒临我国第一大淡水湖鄱阳湖,水域面积占全市国土面积的29.87%。

从南昌市的行政区划中就能读懂与水的亲近:东湖区、西湖区、青山湖区直接以湖命名,而红谷滩、湾里则让人联想到渔船唱晚、雁阵惊寒的山水之美。

去冬以来,位于南昌市新建区的南矶湿地国家级自然保护区、高新区的鲤鱼洲五星白鹤保护小区等鄱阳湖滨湖地带,迎来了各方观赏候鸟人士。东湖区扬子洲水域,江豚拖家带口扎堆出现,与赣江岸林立的高楼同框。白鹤、江豚这两类国家一级保护动物,是南昌灵动乐章跳动的音符,让人感受到南昌生态环境的独特魅力。

## 水之泽

南昌城区处于赣江抚河与鄱阳湖的接合部,是西山、赣江、鄱阳湖的交汇点。水系的发达、水路的便捷奠定了南昌在河流文明时代的富庶与繁华,“物华天宝”“人杰地灵”是文人骚客对南昌的由衷赞美。

如今提起南昌,人们想到的是八一南昌起义,是人民军队的摇篮,其实,南昌除了“英雄城”的名头外,还有国字号的园林城市、卫生城市、文明城市、旅游城市等名片,但这些都不是南昌最具吸引力的地方。走进南昌、了解南昌,就会知道,作为国家级历史文化名城,南昌最动人的美,美在水。

在全国推进新型城镇化的大潮中,

南昌是山水之城,西边是(西)山,东边是水(赣江、抚河);南昌是江湖之城,西边是(赣)江,东边是(鄱阳)湖。在全国像南昌城这样有江河穿城而过,且濒临大湖的城市屈指可数。南昌城市特质是水在城中、城在水边。

南昌城区有“一江三河串十湖”之美景,加上所辖县区,军山湖、澄碧湖、欣悦湖等大大小小的湖泊上百个。空中俯视,南昌是“城外青山叠翠,城中湖泊点缀”。南昌古代民间谚语就有“七门九州十八坡,三湖九津通赣鄱”之说。

水是生命之源。显山露水,南昌的城市扮靓工程是从沿江、滨湖的防洪结合景观建设开始的。抚河公园、艾溪湖湿地公园、赣江公园、九龙湖公园等一个个踩着城市扩张的节拍诞生的民生工程,在拉高城市颜值的同时,也提升了市民的幸福指数。

## 水之忧

南昌因水而兴,也因水而忧。曾几何时,这“半城水”让南昌人平添烦恼:连续暴雨就会内涝,市内汪洋一片;天气晴好,源自水体的恶臭四处飘散;玉带河成了“龙须沟”,抚河故道生活垃圾成灾,梅湖暴发蓝藻,艾溪湖常有死鱼漂浮,幸福渠让人掩鼻而逃……

根源在于人水争地,河流、湖泊被侵占,水体缩窄甚至消失,河湖水系连通性变差,造成水生态系统退化。加之南昌市旧城区,排水系统为雨污合流制。除了青山湖、玉带河等河湖近年建有截污管网外,还有部分水体周边没有截污,即使建了,也存在截留倍数偏低的问题。

在全国推进新型城镇化的大潮中,

南昌一度盲目模仿跟随,而忽略了自身最具特色的优势——水网密布、候鸟翔集。擦亮水生态这块金字招牌,是南昌在百舸争流的城市竞争中脱颖而出的明智之选。

围绕这一共识,进入新世纪以来,南昌市历任领导班子都在积极“治水”。2013年7月,该市被水利部列为全国首批水生态文明城市建设试点城市,2017年6月,该市获评“全国水生态文明城市”称号,四年间,完成了象湖、抚河、梅湖、玉带河等城市河湖水系大清淤、大截污;开展了人行排污口、农业面源污染、养殖废水排放、船舶污染等集中整治;提升改造城市排水排污管网,完善城市污水治理处理和水系连通活化两大工程。同时,南昌率先实行河湖管护“河湖长制”,持续改善河湖面貌,其工作经验向全国推广。

去年,新一届市领导班子站在城市发展、人与自然和谐共生的高度,打响了新一轮的“治水”攻坚战,出台了三年整治行动方案,市财政每年拿出30多亿元,3年持续投入100亿元,今年年底将实现建成区消除污水直排口;2024年,较国家要求的时间提前一年,实现全市生活污水集中收集率达到国定标准,即70%。

## 水之恋

春节长假期间,受新冠肺炎疫情影响,不少南昌市民选择就地过年。只要天公作美,人气火爆的当属赣江风光带

## 聚焦南昌率先“作示范、勇争先”系列报道之一

## 南昌市市场监督管理局获全国知识产权系统先进

本报南昌讯 (记者林雍)日前,南昌市市场监督管理局(知识产权局)荣获“全国知识产权系统先进单位”,该荣誉每五年评选一次,南昌市首次获得该项荣誉。

近年来,南昌市市场监督管理局(知识产权局)围绕光电、航空、VR、汽车等重点产业,大力实施专利质量提升工程和商标品牌战略,出台发明专利提质倍增三年行动方案,提出九大工作举措。2021年,全市每万人发明专利拥有量达16件,比2015年增长210.68%;专利授权量、发明专利授权量分别比2015年增长279.16%、242.77%;累计有效注册商标141079件,累计获得中国专利金奖1项、专利优秀奖26项,江西省专利奖13项;专利授权、注册商标的数量和质量均居全省首位。

## 保利文化艺术中心预计本月开工

本报南昌讯 (康春华)日前,记者从省市区三级联动推进重大项目开工暨项目大会战动员大会上获悉,位于南昌市红谷滩区九龙湖南岸的保利文化艺术中心预计本月开工。

据了解,保利文化艺术中心总建筑面积约47.13万平方米,总投资41.7亿元,预计2022年完成投资12.51亿元。项目包含保利大剧院、艺术风情街区、高档写字楼等,业态十分丰富。其中,南昌保利大剧院,定位为综合性大型甲等剧院,为省内最大规模剧场,每年将组织演出场次不少于120场(自营演出不少于100场,其中大剧场演出不少于80场),预计年观演人数约12万人次。

公开的南昌保利大剧院设计方案显示,其外形是由正方形演化而成的棱角分明的现代化建筑。建筑外立面是陶瓷和玻璃砖组成的像素化矩阵,整体为“中国白”色系。



## 幸福村的“幸福密码”

本报南昌讯 (康春华、通讯员贺登毅)沥青道路平坦整洁,青砖铺贴的院墙整齐划一,路旁建筑造型新颖别致……2月24日,走进南昌市新建区望城镇幸福村,一股新农村的气息扑面而来。

村民刘海平说:“我们这里山清水秀,但是以前道路破旧,环境不好。启动人居环境提升改造项目后,修建了大型停车场,提升了整体环境,来这里旅游的人多了。”近年来,该镇大力推进农村人居环境整治工作,助力乡村振兴。通过开展幸福村、铁路沿线闵家村小组环境提升项目,大力改善农村环境,提升了居民生活品质。

**美丽乡村**

扫码看▶▶▶



## 出台硬核措施 稳定粮食产量 南昌今年投3000万元支持早稻生产

本报南昌讯 (记者钟珊珊)2月23日,记者从南昌市农业农村局获悉,今年,南昌市确保粮食播种面积稳定在517.36万亩以上,粮食总产量达到42.9亿斤以上。春耕在即,为支持早稻生产,今年该市财政安排了3000万元专项资金,是去年的3倍。

南昌市以全省8%的耕地,贡献了10%的粮食。自2011年起,该市每年粮食总产量均保持在42亿斤以上,去年更是超额完成上级下达任务,粮食总产量达42.9亿斤,其中重要的原因是规模经营主体不断壮大。目前,该市粮食种植

面积超过50亩的种粮大户有8394户,流转耕地面积139.31万亩,2021年规模种植占全市粮食播种面的43.8%。

稳定粮食生产,重点抓双季稻,关键在早稻,抓住了早稻生产,就掌握了全年粮食生产主动权。今年,为稳住双季稻播种面,确保早稻面积稳定在194.3万亩以上,南昌市从政策、资金、技术等多方面予以扶持,充分调动农户种植早稻的积极性。除市财政专项资金外,南昌县、新建区、进贤县还将全国产粮(油)大县奖励资金全部用于粮油生产,其他县区也安排了相应资金。

粮食高产稳产,农业农村基础设施是保障。目前,全市2021年度8.3万亩高标准农田建设任务已完成90%以上,春耕前可全部交付,今年还将科学推进8.05万亩高标准农田建设,并开展水稻绿色高效模式示范,在全市建设3个万亩示范方、18个千亩示范片、100个百亩示范点,力争村村都有一块示范田。

今年1月中旬,南昌市已组织开展早稻育秧技术培训,并逐步推广手机测土配方施肥在线服务。同时,引导农业企业、合作社与农户结成利益共同体,解除种粮大户后顾之忧。

## 致读者

壬寅虎年,早春的南昌一场瑞雪纷纷扬扬。冰雪消融之际,我们《省城》新闻版在春风召唤中呱呱坠地。

省会强则全省强,省会兴则全省兴。新一届省委领导班子对南昌寄予厚望。肩负着“率先‘作示范、勇争先’,再展英雄城雄姿,续写新的时代荣光”的使命,南昌干部群众以等不起、慢不得、坐不住的奋进姿态,坚决扛起省会担当。《省城》新闻版的面世,就是要褒扬先进、鞭挞后进,总结经验、激发干劲,为南昌在全省经济发展中“打头阵、当先锋、作表率”加油助力。

《省城》新闻版为半月刊,拟开设“豫章论坛”“美丽乡村”“人文南昌”等栏目,用有高度、有深度、有温度的作品,讲好南昌故事。在“人人都有麦克风”的新媒体时代,我们将发扬党报开门办报、群众办报的优良传统,汇聚更多有情怀、有担当、有慧眼的新闻“同路人”,一起聚焦沃野乡村,深入厂矿车间,把新闻写在英雄城的山水间、大地上。《省城》新闻版将与江西新闻客户端端南昌频道携手而行,探索纸媒与新媒体平台的有机融合之路,创新传播手段和方法,让正能量产生大流量,让好声音成为最强音。

梅雪争春,风光无限。

开局就是决战,起步就是冲刺。拼搏奋进的号角已吹响,我们愿与英雄城的干部群众一起攻坚克难,忠实记录下时代的鲜明印迹。

山高水长,青春不老。

让我们携手同赴时代之约,共享奋斗之美,用智慧和汗水向党的二十大献礼。

本报编辑部

## 豫章论坛 双“一号工程”怎么干

围绕双“一号工程”,南昌高新区以实施“三年蝶变”计划为契机,以“五链融合”为思路,奋力打造南昌数谷核心区。力争到2024年全区电子信息产业营收过3000亿元,打造全球重要的数字硬件制造基地;软件服务业营收达到540亿元,实现三年翻番。

用生态思维构建“产业链”,精准布局抢占数字经济产业链。锚定“一核三基地”数字经济格局定位,深耕细作数字硬件制造优势赛道,拓展5G/VR/AR设备制造领域。深入开展“上云用数赋智”行动,推动2000家以上企业上云;推动软件产业再展雄风。规划建设千亩数创园,谋篇布局VR、“元宇宙”及数字孪生、智慧农业、数字健康、数字文创等新兴赛道,打造南昌数谷核心区。

用市场思维培育“创新链”,激活数字经济创新基因。加快推进复合半导体江西省实验室建设,支持信通院、北大、中大等研发机构聚焦智能传感器、新型半导体、5G、虚拟现实等领域开展技术创新研究。加快落实“年营收3亿元以上的企业自建或共建研发中心全覆盖”目标,力争到2024年全区高企、科技型中小企业、研发机构、在孵企业全部超过800家。打造全省数字技术应用场景创新发展聚集区,率先在产业升级、城市管理、政务服务、数字文创等垂直领域逐步开放应用场景。

用海纳百川的胸怀打造“人才链”,构筑数字经济强劲支撑。高标准建设数字人才社区,就地解决安家落户后顾之忧。依托南昌市数字科学研究中心,发挥技术、资源及岗位编制优势,探索以“柔性引进”模式吸引领军人才。与字节跳动等数字经济头部企业合作,建设江西数字经济人才实训基地;深化与中科院、信通院等大院大所合作,联合省属高校及高职院校,建立全省数字经济产教融合联盟,每年培养“高技能数字技术人才”“高技能数字营销人才”不少于3.5万人。

用杠杆思维撬动“资金链”,精准服务畅通数字经济主动脉。开展金融服务创新试点,通过“基金+产业”的方式助力数字经济产业项目引进。深化创新积分制试点内涵,设立数字经济引导基金,推出知识产权质押、供应链金融质押等专属信贷产品。

用定制思维完善“政策链”,以全周期服务打造江西营商环境高地。对标发达地区营商环境补短板,打造最实高新、最美高新、最潮高新。深入实施“一企一策、一企一专案、一企一方案”工作机制,为企业提供全生命周期精准服务。用好高新下午茶等政企交流平台,将南昌高新区打造为要素集聚的“磁场”。

## 南昌农业水价综合改革成果丰硕

本报南昌讯 (康春华)日前,南昌市农业水价综合改革工作传来捷报,近5年该市累计落实农业水价综合改革面积275.07万亩,占农田有效灌溉面积的96.6%,改革面积覆盖率居全省首位。

2017年以来,该市累计筹措资金34亿元,基本完成进贤县秧塘、新建区赣西联圩等地15处灌区、涝区项目建设,累计建成高标准农田约85.75万亩,恢复、改善农田灌溉面积约15万亩,改善治涝面积约40万亩,新建、改扩建泵站装机约1.6万千瓦,项目区沟渠路通达率100%,粮食亩均产量提高100公斤。

此外,南昌市本级累计落实改革专项资金1131万元,全面构建农田灌溉用水计量设施体系。2021年,该市实际用水总量31.94亿方,稳定在控制指标33.47亿方范围之内,农田灌溉水有效利用系数明显提高。

## 南昌“春风行动”成效显著

本报南昌讯 (记者林雍)从1月21日开始,南昌市各级人社部门充分利用农民工、学子等返乡过年有利时机,扎实开展“春风行动”系列活动,活动将延续至3月底。

据悉,本次活动采取送一封封信、送岗上门、直播带岗等多种有效措施,积极动员返乡农民工、学子在南昌就业创业。用人单位涉及银行、零售、食品工程等诸多行业,包含了伊利集团、江铃控股、北京银行等知名企业。截至目前,南昌已举办各类招聘活动71场,组织用人单位3368家参与本次活动,提供就业岗位16.46万个,初步达成就业意向7651人。

## 着力打造「五链」 创建数谷核心

南昌市委常委、南昌高新区党委书记王万征